

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

о диссертации, подготовленной соискателем учёной степени кандидата теологии, иереем Виктором Николаевичем Гелютой на тему: «История государственно-конфессиональных отношений в Китайской Народной Республике» (Сергиев Посад, 2022; 249 с.) по научной специальности 26.00.01 Теология.

Объектом диссертационного исследования иерея В. Гелюты являются государственно-конфессиональные отношения в КНР. Диссертант поставил перед собой цель исследовать историю государственно-конфессиональных отношений на основе комплексного подхода, чтобы выявить особенности китайской модели отношений государства и различных религиозных конфессий, включая христианские. Актуальность темы обосновывается тем, что результаты исследования могут быть использованы при налаживании российско-китайских отношений в религиозной сфере и при оказании помощи нашим китайским единоверцам в восстановлении Китайской Автономной Православной Церкви.

Собрав источниковую базу исследования и проанализировав материалы, диссертант выявил три качественно различных периода в истории отношений государства и религиозных конфессий в КНР. Эта периодизация отразилась в структуре диссертации, которая состоит из введения, трёх глав, заключения и списка источников и литературы. В первой главе, прежде чем приступить к анализу государственно-конфессиональных отношений в КНР, иер. В. Гелюта изучает теоретическую сторону вопроса, раскрывая и уточняя содержание основных понятий по теме исследования. Рассматривая государственно-конфессиональные отношения как систему взаимосвязанных элементов, диссертант выделяет пять уровней их анализа: концептуальный, политический, правовой, административный и конфессиональный. Применяя эту теоретическую модель к анализу государственно-конфессиональных отношений в Китае, диссертант раскрыл

специфику этих отношений, причину и следствия их исторических трансформаций.

Иер. В. Гелюта исследовал конфессиональный состав Китая и исторические традиции во взаимоотношениях государства и религиозных конфессий до образования КНР. Далее автор проанализировал период становления КНР под руководством Мао Цзэдуна, который начался с раскола религиозной сферы и завершился её разрушением и уничтожением едва сложившихся государственно-конфессиональных отношений (1949–1976). Вторая глава посвящена периоду «реформ и открытости» Дэн Сяопина и его преемника Цзянь Цзэмина (1976–2003). Это период либерализации и возрождения религиозной жизни в КНР. В третьей главе диссертант анализирует государственно-конфессиональные отношения в XXI веке в контексте «углубления реформ» и «китаизации религий» (2003–2021).

Полученные результаты исследования позволили диссидентанту сделать обоснованные выводы о том, что китайская модель ГКО не вписывается в известные типологии и не имеет аналогов в мире. «Китайская специфика» проявляется в том, что субъектность государства и религиозных конфессий ограничена, теистическими массами руководит атеистическая партия, религиозная сфера расколота по принципу лояльности государству и Коммунистической партии Китая, отсутствие Закона о религии позволяет партийно-государственному аппарату вмешиваться в дела религиозных общин, а проводимая политика китаизации религий содержит угрозу их обмирщения. Опираясь на полученные результаты, иер. В. Гелюта раскрывает возможности и препятствия на пути возрождения Китайской Автономной Православной Церкви.

За годы обучения в МДА иер. В. Гелюта показал себя как старательный студент и аспирант, вдумчивый исследователь, совмещая учёбу с пастырским служением. Он владеет китайским языком, стажировался в Университете Фу Жэнь Тайваня, что позволило ему работать с источниками

на языке оригинала и ввести в научный оборот ряд научных работ, ранее не опубликованных в России.

В целом, диссертация иер. В. Гелюты представляет собой законченное исследование, обладающее научной новизной, написанное на высоком научно-теоретическом уровне, изложенное грамотно и в систематическом виде. В связи с вышеизложенным считаю, что диссертация иер. В. Гелюты удовлетворяет всем требованиям, предъявляемым к диссертациям по специальности 26.00.01 «Теология» и может быть представлена к защите.

Научный руководитель игумен Мелетий (Соколов), кандидат богословия, доцент кафедры филологии Московской духовной академии.

Мелетий
18.10.2022

Религиозная организация – духовная образовательная организация высшего образования
“Московская духовная академия
Русской Православной Церкви”

Подпись игумена Мелетия
(Соколова М.И.) удостоверю.



Л.П.
Зенина Л.П.

18.10.2023